

新理财杂志征订开始了
最新会计课程开班了!
2012年财会信报征订
《税务规划》期刊优惠
轻松搞定会计职称考试



2011年注会考试网络速
中国CFO的梦想课堂
陪小艾来一次会计长途
会计继续教育辅导年检
会计考试保通过只考一



中华财会网 > 财会家园 > 人生感悟 > 正文

过来人谈注册会计师的精彩人生

2011-09-09 09:34 来源: 第一会计网

阅读: 打印

化工转行做注会

我本科学的是化工类，毕业后在省内一个不错的药业公司上班。做了几年，觉得给人打这种工前途不大，就想考注册会计师，铁了心非过不可。我跨专业考试，复习一年就通过拿到证，很多学这个专业的人还几年考不过。我以前不近视，考上注会后，我就开始戴眼镜了，度数有点高。

考上注会后，我以为踏上了金光大道。入了行才发现，这个行业仍靠资源、客户量。做得好的注会一年收入几十万元，做得不好的万把两万元钱。

我做注会几起几落，给上市公司做过审计、包装、财务报表，月薪过万；也有穷困潦倒、失业的时候，靠给一些小公司做临时账目赚钱，一个月挣1000多元，刚好活命。

回头看以前，我只能说人要肯拼才有出路。

就业再失业循环

按国家相关规定，一个会计师事务所必须要有一定数量具会计师资质的人才能成立。我考上注会后，刚开始找工作就奔会计师事务所去。但总上当受骗，他们用完我的资质，就把我一脚踢出来。

那几年，我不断地找工作、失业，再找工作、再失业。一个男人没工作，坐在家里是很难受的。

我翻各种报纸的广告，上面有一些小公司请人做账。这些小公司每个月到月底请个会计临时做账，

频道推荐

- 中国会计为何“重女轻男”
- 学会计专业不是学记账
- 从离开校园到走进职场，路究竟有多远
- 员工借款管理规定包括哪些内容
- 我的会计人生——那一串风铃
- 关于会计专硕和审计专硕的五点解读
- 漂在北京，几位女会计人的故事
- 会计初学者学习的六大项口诀总结

点击排行榜

图片新闻

其他

给个三四百元报酬。我潦倒的时候就靠做这个活命。运气好，一个月能接个几家。

一个规模还行的小企业请我去做账。账目乱，我看不懂。这家公司的老板很克扣员工，原来的会计跳槽了，新来的会计做了一个月不干了。到月底，企业很急，我通过小广告上了门，结果，做了几个通宵才理顺这家企业的账目。

做会计，压力其实蛮大的。我刚开始找到一份稳定的会计工作是在一家小公司。虽然工薪不高，但总算稳定下来。懂行的人都知道，很多企业都有三本账，一本是给银行看的，做得好看点，可以多贷点款；一本是做给税务部门看的，说利润不好，可以少交点税；剩下一本才是给自己看的。这本才是真的。当然，还有一些企业可能连三本账都不止。做会计的一部分压力就来自公司会逼我做假账。

要把假的做得像真的一样，不出事，就只有花很多心思。我一做假账就很想骂人，特别烦。帮别人造假特别难受，假是自己做的，钱却是别人赚的。

一些公司请会计，都会先找熟人，免得把真实财务账目、商业秘密泄露出去。然后，会要求对方是武汉市户口，这样有点什么，也不会找不到人。很少有人会请外地人做会计。

等我做得好后，终于有家上市公司挖我过去。每年年初的那几个月，我最忙，经常加班，一个星期休不了一天。做这种上市公司的报表，压力非常大。这可能与会计这个职业也有关系，一个数字错了都是大问题。我经常下了班，才想起自己一天没吃饭。

业务出众引妒忌

我在行业有点名气后，回到了会计师事务所。

事务所竞争很激烈。每个人都靠自己的客户吃饭，没有人愿把客户源分出来。你没关系、没客户源就挣不到钱。我们所的主任社会活动能力很强，他年收入有大几十万。他清楚我的能力，忙不过来了，就把一些累的、不挣钱的业务交给我做。我这个人做事很扎实，舍得出力，慢慢积累了一些客户。

起初，有些客户不是我的。省内有家效益很好的大企业，是我们事务所主任的长期客户。后来，人家不满意了，嫌他做的账目不好，要找其他事务所。主任急了，就带了我们一帮会计师过去，我是其中一个。我做的账，对方很满意。这家大企业后来只找我做。后来有几家大企业来找，我的收入就上来了。

事务所里，有种人业务能力不怎样，但在外面有些关系。我能力强，业务不多的时候就很受这些人冷嘲热讽；业绩排前了，这些人又开始妒恨我，背地里使绊子。个别人手段很卑劣。

那家不找主任、改来找我的大客户最终引发主任对我的不满，他心里不舒服，就开始刁难、批评我。在事务所，我慢慢感觉没意思。在这家会计师事务所干了4年，我离开了。

我在行业内部积累了一定名气和客户量。就算我不挂在事务所，仍有很多业务。收入稳定在一个水平线上。

省内一所重点院校开设了会计专业，要招老师。我想偶尔教教学生，跟年轻人打下交道也不错，就去试了一下。一去就聘上，学生们都很喜欢上我的课、每堂课都爆满，很多人来晚了没位置只好站着听。学校很看重我，我很快就评上了副教授。

旧人茫然不识我

刚开始的注册会计师是评的。现在，武汉很多会计师事务所主任，年龄都有50至60岁之间。他们是最早的一批注册会计师。有些人在政府部门、大型企业做会计，出来开事务所。不过，这些人很好学，有时会到大学来进修、或请我去给他们讲课。

我站在讲台上，看着台下一片白花花的头发，心里感慨很多。很多人以前还是我的上司、领导。有几次碰到熟人，我就说，以前我还在你的事务所干过。对方一般会露出很诧异的表情，有的还露出很可惜的表情。

现在，我每年发表的专业学术论文都在十篇以上，这不是给人家钱的那种，是别人付给我稿费的。按论文发表数量来讲，一些学校的名教授都不一定有我多。我经常接到北京、上海高校、企业想挖我过去的电话。

我的很多学生都很刻苦，但对未来也很迷茫。他们经常问我，考上注会，就会过上高收入的生活吗？我就说，只要肯努力，就一定能过上好生活。作为老师，我不方便跟他们讲这个行业也跟许多行业一样，有丑陋的一面。对这些孩子，我有担忧。但我想让他们相信，只要肯吃苦、肯拼，就一定有好出路！

当年最难熬的时候，我怕自己泄气，每天坚持写小说。回头翻这些没发表的百万字小说，我是怎么熬过来的，自己心里最清楚。成功不能复制，我也有下一个人生目标。但我想每一个“漂”在武汉的打工仔、包括我的学生，都不要放弃希望。有个朋友的QQ签名我很欣赏：前面的阳光是我永恒的动力！

我要评论

文明上网 理性发言

发表评论

[关于我们](#)

[广告服务](#)

[联系我们](#)

[招聘信息](#)

[网站律师](#)

[网站地图](#)

[合作伙伴](#)

电话：010-88155800 010-88155700 地址：北京市海淀区西四环北路146号三层(100142)

Copyright www.e521.com All Rights Reserved

北京未名集团 中华财会网 版权所有  京ICP证010498号